

Дашковские чтения

Дашковские научные чтения проводятся Московским гуманитарным институтом им. Е.Р.Дашковой ежегодно, начиная с 1994 года, в конце марта в московском Доме ученых РАН; традиционно они приурочиваются ко дню рождению Екатерины Романовны — 28 марта.

На пленарных заседаниях чтений с докладами по актуальным вопросам современности и отечественной истории выступают ведущие ученые страны, общественные деятели, представители православной церкви, зарубежные ученые. Так, на чтениях были заслушаны доклады академиков Л.В.Милова, О.Н.Трубачева, Е.П.Чельшева, А.О.Чубарьяна, С.О.Шмидта, известных ученых Е.В.Анисимова, А.С.Панарина, И.В.Бестужева-Лады, А.Л.Гришунина, генерал-полковника Л.Г.Ивашова, заместителя министра образования Российской Федерации Л.С.Гребнева, ректора Московского гуманитарного института им. Е.Р.Дашковой Л.В.Тычиной, ректора Московской духовной академии и семинарии владыки Евгения, профессоров Э.Кросса (Кембридж), Ж.Брейара (Университет Пари-4, Сорбонна) и других.

Большой интерес научной общественности Москвы и Петербурга вызывает секция «Е.Р.Дашкова и ее время», которая объединяет историков, филологов, архивистов, краеведов, искусствоведов, художников — профессионалов и любителей — всех, интересующихся жизнью и деятельностью «великой россиянки» и ее эпохой. На заседаниях секции ежегодно заслушиваются отчеты о работе Дашковского общества и намечаются планы его дальнейшей деятельности. Научные открытия, неизменно сопровождающие работу секции, заинтересованно и оживленно обсуждаются во время дискуссии. Одно из главных направлений работы секции — изучение влияния идей Е.Р.Дашковой на общественную мысль и русскую культуру XIX—XX веков и на современность.

На секции «Россия и мир: вчера, сегодня, завтра» обсуждается широкий круг проблем современного высшего образования в России и за рубежом, юридической науки, политологии, экономики, журналистики и рекламного дела, психологии, лингвистики.

В Дашковских чтениях участвуют профессора и преподаватели как МГИ им. Е.Р.Дашковой, так и других высших учебных заведений и научных центров Москвы, Петербурга, периферии. Традицией чтений является участие в них начинающих исследователей — аспирантов и студентов МГИ им. Е.Р.Дашковой и других вузов.

На Дашковских чтениях вручается медаль княгини Е.Р.Дашковой «За служение Свободе и Просвещению» ученым, государственным и общественным деятелям.

Материалы чтений ежегодно издаются в виде двух сборников статей: первый посвящен княгине Е.Р.Дашковой и ее эпохе (Е.Р.Дашкова и ее время. Исследования и материалы. — М., 1999; Е.Р.Дашкова и А.С.Пушкин в истории России. — М., 2000; Е.Р.Дашкова и российское общество XVIII столетия. — М., 2001; Е.Р.Дашкова и ее современники. — М., 2002; Е.Р.Дашкова: личность и эпоха. — М., 2003); второй — под названием «Россия и мир: вчера, сегодня, завтра» — вышел уже в восьми выпусках.

Дашковские чтения отличаются праздничной, торжественной обстановкой, на них проходят презентации новых книг, произведений живописи, звучит музыка XVIII века, исполняются спектакли студенческого театра МГИ им. Е.Р.Дашковой «Пилигримы».

А.В. Семенова